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TRABALHO DE RECUPERACAO FINAL - 2022

ALUNO (A): TURMA:

VALOR: 40,0 Nota:

INSTRUCOES: Todas as questdes devem ser respondidas a CANETA.
NOTA: TODAS AS QUESTOES DEVERAO SER JUSTIFICADAS ATRAVES DE CALCULOS

QUESTAO 01. Em 1940, McMillan e Seaborg produziram os primeiros elementos transuranicos conhecidos,
através do bombardeio de um atomo de *327 com uma particula X, produzindo um is6topo desse elemento. O
is6topo produzido por McMillan e Seaborg apresentou decaimento, emitindo uma particula Y equivalente ao
nucleo do hélio.

A) Identifique a particula X utilizada pelos cientistas e escreva a equacao de formacao do isétopo.

B) Dé o nome e calcule o nimero de néutrons do elemento resultante do decaimento do is6topo do urénio.

QUESTAO 02. O isétopo 131 do iodo é artificial e usado no diagnéstico de disfuncdes da glandula tireoide.
Considere a reagdo a seguir:

A 41X+ 9B

1

Determine os valores de A, Z e o is6topo formado (X)

QUESTAO 03. Foram preparados 8 mg de um radiois6topo cuja meia-vida é de 3 minutos. Determine o tempo
para que a amostra do radioisétopo se reduza a 1 mg.

QUESTAO 04. Um radiois6topo tem um periodo de semidesintegracio igual a 20 horas. Calcule apds quanto
tempo sua radioatividade se reduzira a 25% da atual.

QUESTAO 05. O pentacloreto de fosforo é um reagente muito importante em Quimica organica. Ele é preparado
em fase gasosa por meio da reacéo:
1 PClzg + 1 Clyg = 1 PClgg

Um frasco de 3,00 L de capacidade contém em equilibrio, a 200 °C: 0,120 mol de PClsg), 0,600 mol de PClsg e
0,0120 mol de Clyg. Qual o valor da constante de equilibrio a essa temperatura?
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QUESTAO 06. A altas temperaturas, N, reage com O, produzindo NO, um poluente atmosférico:
N(@) + O,(g) —= 2NO(g)

A temperatura de 2 000 K, a constante do equilibrio acima é igual a 4,0 x 10 Nessa temperatura, se as
concentragdes de equilibrio de N, e O, forem, respectivamente, 4,0 x 102 e 1,0 x 10 mol/L, qual sera a de NO em
mol/L?

QUESTAO 07. Sob condi¢des adequadas de temperatura e presséo, ocorre a formacio do gas amonia. Assim, em
um recipiente de capacidade igual a 10 L, foram colocados 5 mol de gas hidrogénio junto com 2 mol de gas
nitrogénio. Ao ser atingido o equilibrio quimico, verificou-se que a concentragdo do gas aménia produzido era de
0,3 mol/L. Dessa forma, determine o valor da constante de equilibrio (K).

QUESTAO 08. O equilibrio quimico estabelecido a partir da decomposicio do gas amdnia, ocorrida em condigdes
de temperatura e pressao adequadas, ¢ representado pela equagdo quimica 2 NHi(g) 2 N2(g) + 3Hz(g).
Considerando que, no inicio, foram adicionados 20 mol de gas amdnia em um recipiente de 2 litros de volume e
que, apds certo foi verificado que 50% da aménia reagiram. E correto afirmar que a constante Kc para esse
equilibrio é, aproximadamente:

QUESTAO 09. Seja a reagdo: X — Y + Z. A variagdo na concentra¢io de X em fungdo do tempo é:

X(@molL)| 1] 0,7 (04| 03
Tempo (s)| 0| 120 | 300| 540

Determine a velocidade média da reacéo no intervalo de 2 a 5 minutos:

QUESTAO 10. O géas metano, também chamado de biogas ou gés do lixo, é uma fonte de energia menos poluente
que a gasolina e o 6leo diesel, sendo utilizado em varias cidades como combustivel em veiculos de transporte
publico. No interior do motor, 0 metano sofre combust&o de acordo com a seguinte equacgao quimica:

CHa(g) + 202(g) — 2 CO2(9) + 2 H0(1)

Sabendo que no motor foram consumidos 2 mol desse combustivel em 10 minutos, calcule:

A) avelocidade média de reacdo

B) a velocidade média de consumo de oxigénio, em mol/minuto.

C) avelocidade média de formacdo de didxido de carbono, em mol/minuto.
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QUESTAO 11. Embora a reacio de oxidagéo da celulose seja altamente exotérmica, (CsH100s)n + 6n0; — 6nCO;
+ 5nH,0 + calor, um jornal, ou mesmo esta apostila (cujo papel é constituido essencialmente de celulose), pode ser
lido ao ar livre ou mesmo numa camara de oxigénio, sem se transformar. Em relacdo ao exposto, proponha uma
explicacdo para esse fendmeno, com base na cinética das rea¢fes quimicas.

QUESTAO 12. Em um laboratério, nas condices ambientes, uma determinada massa de carbonato de calcio
(CaCO0:s) foi colocada para reagir com excesso de acido nitrico diluido. Os valores do volume de gés liberado pela
reacdo com o transcorrer do tempo estdo apresentados na tabela.

Tempo (min) Volume de gas (cm?)
1 150
2 240
3 300

Escreva a equacdo balanceada da reacédo e calcule a velocidade média da reagdo, em mol/min, no intervalo entre 1
minuto e 3 minutos.

Dado: Volume molar do CO; nas condic¢Bes ambientes = 25,0 L/mol.

QUESTAO 13. Nos tubos de ensaio A, B, C e D foram adicionados 2,0 g de zinco e 10 mL de 4cido cloridrico 1,0
mol/L. A diferenca entre os tubos é a granulometria do zinco e a temperatura. Observou-se o desprendimento de
gas nos 4 tubos. A partir do esquema abaixo, que representa o inicio do processo, assinale as alternativas como V
ou F e justifique cada uma delas.

$ ¥ '
4 ¥ A
4 ¢ v ¢
\__/ \_/ L, )
A B C D
10°C 25°C 25°C 25°C

01) A velocidade da reacéo é maior no tubo B do que no tubo A.

02) O tubo que apresenta a maior velocidade de reacéo é o D.

04) A reacdo que ocorre é Zn(s) + 2 HCl(aq) — ZnCl»(aq) + H2(g).

08) O tubo C apresenta uma velocidade de reacdo maior que no tubo B, porque a superficie de contato do zinco é
maior no tubo C.

16) A velocidade de reacdo do Zn nos tubos obedece a seguinte ordem: A<B <C < D.
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QUESTAO 14. Colocamos um pedaco de palha de aco em cima de uma pia e a seu lado um prego de mesma
massa. Notamos que a palha de ago enferruja com relativa rapidez enquanto que o prego, nas mesmas condicdes,
enferrujard mais lentamente. Os dois materiais tém praticamente a mesma composi¢do, mas enferrujam com
velocidades diferentes. Isso ocorre devido a um fator que influencia na velocidade dessa reacao. Explique.

QUESTAO 15. Um comprimido efervescente, de 4,0 g de massa, contém bicarbonato de sddio, carbonato de
sodio, &cido citrico e acido acetilsalicilico, todos sélidos brancos sollveis em &gua. Ao adicionar o comprimido a
agua, o acido citrico reage com o carbonato e o bicarbonato de sddio, gerando gas carb6nico. Foram realizados 4
experimentos para estudar a cinética da reacdo envolvendo os reagentes presentes no comprimido efervescente,
sendo que a condicgdo de cada experimento encontra-se descrita a seguir.

Experimento 1. O comprimido inteiro foi dissolvido em 200 mL de &gua a 25 °C.

Experimento 2. Dois comprimidos inteiros foram dissolvidos em 200 mL de agua a 25 °C.

Experimento 3. O comprimido triturado (4,0 g) foi dissolvido em 200 mL de agua a 25 °C.

Experimento 4. O comprimido inteiro foi dissolvido em 200 mL de &gua a 50 °C.

Em cada experimento recolheu-se gas carbénico produzido nas mesmas condicGes de temperatura e pressao, até se
obter 100 mL de gas, registrando-se o teQEmpo decorrido (t).

A alternativa que apresenta adequadamente a comparagao entre esses tempos é:

A) t1<t2 t1=t3 t1>t4
B) t1=t2 t1>1t3 ti<t4
C) t1>t2 t1>1t3 tl>t4
D) t1>t2 t1<t3 t1=t4

QUESTAO 16. A urease é uma enzima que, em meio aquoso, catalisa a hidrdlise da ureia em aménia e didxido de
carbono e ocorre em algumas sementes, tais como soja, meldo, melancia, entre outras. A reacdo descrita esta
representada na equacao:

-

BERA Urease ) i
/C= 0O + HO 4“ INH, + (O,
HN
Ureia Ambnia
O gréfico representa uma rea¢do quimica que ocorre na presenca e na auséncia de um catalisador.
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A) Qual dos caminhos da reacédo (I ou Il), indicados na figura, ocorre na presenca de um catalisador? Justifique
sua resposta.
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B) Calcule o valor das energias de ativacdo das reacOes direta e inversa

C) Calcule o calor envolvido na reacdo, em kcal

QUESTAO 17. O “besouro bombardeiro” espanta seus predadores expelindo uma solugdo quente. Quando
ameacado, em seu organismo ocorre a mistura de solugdes aquosas de hidroquinona, peroxido de hidrogénio e
enzimas, que promovem uma reagao exotérmica, representada por:

CeHa(OH)2(ag) + H202(:9) — CsHaOxzaq) + 2 H20)

O calor envolvido nessa transformagéo pode ser calculado, considerando-se 0s processos:

CeH4(OH)2(aq) — CsH1O2(aq) + Ha) AH = +177 kJ . mol?
H2Oq) + Y Oy —  H202q) AH = +95 kJ . mol!
H2.0p — %2 Ozq + Hag) AH =+286 kJ . mol™*

Assim sendo, o calor envolvido na reagdo que ocorre no organismo do besouro é de:

QUESTAO 18. Observe as equacdes a seguir, que representam a formago de algumas substancias.

H,(g) + % 0,(g) - H,0(v) AH = —242k
C(graf) + O,(g) — CO,(g) AH = —394kJ
2 Nafs) + C(graf) + % 0O,(g) — Na,CO,(s) AH = —-1130KJ
2 Na(s) + H,(g) + 2 C(graf) + 3 O,(g) — 2 NaHCO,(s) AH = —1900kJ

Quando o bicarbonato de sdédio é utilizado como fermento, ocorre a sua decomposicdo e a liberacdo de gas
carbonico, como representado a seguir.

2 NaHCO,(s) = Na CO,[s) + CO,(g] + H,OlV

Com base nas informacdes, calcule a entalpia de decomposi¢édo do bicarbonato.
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QUESTAO 19. O aproveitamento de residuos florestais vem se tornando cada dia mais atrativo, pois eles s&o uma
fonte renovavel de energia. A figura representa a queima de um bio-0leo extraido do residuo de madeira, sendo
AH; a variacdo de entalpia devido a queima de 1g desse bio-6leo, resultando em gés carbdnico e agua liquida, e
AH; a variacao de entalpia envolvida na conversdo de 1g de 4gua no estado gasoso para o estado liquido.

A
Energia

Bio-6leo + O, (g)

AH, = -18,8 kJ/g

CO, (g)+H:0 (g)
l&Hz = -2.4kJlg

v

CC; (9)+HO (f)

Calcule a variagdo de entalpia, em kJ, para a queima de 5 g desse bio-6leo resultando em CO;(gasoso) e H-.O
(gasoso).

QUESTAO 20.

O enxofre é um solido amarelo encontrado livre na natureza (estado nativo) na forma alotrépica de enxofre
rombico. Em condigBes reacionais especificas, o enxofre rbmbico reage com o gas oxigénio, podendo formar dois
Oxidos diferentes, de acordo com as seguintes equacdes termoquimicas:

S(romb) + 0,(g) = SO,(g) AH = —71kcal/mol

SO,(g) + % 0,(g) = SO,(g) AH = —23,4 kcal/mol

Com base nessas informacOes, determine a entalpia de formagdo do trioxido de enxofre (SOs) representada a
sequir:
S(romb) + % O,(g) — SO,(g)
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